

ГЕОДЕЗИСТЫ хорошо знают эту точку на карте Московской области. Здесь самый высокий холм во всем Подмосковье. Более чем на 300 метров поднимается он над равниной и долинами рек и озер. Село Андрейково. Сюда в 1887 году по совету Д. И. Менделеева направила свой путь одна из научных экспедиций по наблюдению полного солнечного затмения, в составе которой был изобретатель радио А. С. Попов. Экспедиция разместилась в имении графа Олсуфьева, в Обольянове, что вблизи Андрейкова, «поближе к солнцу». С холма открываются неоглядные дали, давшие творческий приют многим деятелям отечественной науки, культуры, искусства. Так, в Обольянове, ныне деревне Подъячево, начал и завершил свой творческий путь писатель-коммунист Семен Павлович Подъячев.

Он родился в Обольянове в 1866 году в бедняцкой семье. Едва выйдя из детства, вынужден был содержать большую семью, уходить на заработки в Петербург, Москву. Все эти скитания легли потом в выстраданную писателем книгу

## \* Наши экскурсии

# Подъячево

«По этапу». Семену Подъячеву было 20 лет, когда, воротясь на побывку домой, он узнал, что у графа Олсуфьева в имении гостит великий писатель России Лев Николаевич Толстой. Толстой часто заходил в деревню, беседовал с мужиками. На всю жизнь запомнил Подъячев живую, образную речь Льва Николаевича, острый, всевидящий взгляд мудрых глаз.

Толстому особенно нравилось Обольяново зимой, и он приезжал сюда трижды: в январе 1887 года, потом опять в январе 1895 года и, наконец, — целых три месяца творчества в Обольянове: январь, февраль и

март 1897 года. Здесь родился рассказ «Хозяин и работник», здесь начинался роман «Воскресение», первоначально названный «Коневская повесть». Толстовский возок появлялся на въездной лиственничной аллее со стороны станции Подсолнечная, и, кто знает, не приходилось ли великому писателю ехать через имение князя Неклюдова, что у деревни Ново, и не услышал ли он там историю Катюши Масловой, бытующую в рассказах местных жителей по сей день?

...Иду старым олсуфьевским парком. Многовековые дубы поражают толщиной стволов. Отраднo, что старые деревья

парка, а их здесь около двух тысяч, помечены номерами и взяты на учет и сохранение. Центральная аллея выводит к двум прекрасным прудам — верхнему и нижнему. Берега устилают нежно-розовая медуница. Цел и главный дом усадьбы, на фасаде — мемориальная доска, посвященная Л. Н. Толстому. Теперь здесь турбаза Министерства цветной металлургии, и первейший долг этого учреждения — беречь и охранять дом, памятник русской культуры. Думается, что ту же задачу следует распространить и на дошедшие до нас здания школы и больницы для крестьян, построенные Ол-

суфьевыми, — недаром дружил с ними Лев Толстой! Кстати, больница по сей день выполняет свое назначение. В одном из флигелей усадьбы с 1917 года постоянно жил С. П. Подъячев, вернувшийся в родную деревню после революции. Здесь написаны им книги о жизни рабочих и батраков, названия которых отражают богатый жизненный опыт писателя-большевика: «Мытарства», «Среди рабочих», «Забутые» и другие.

Дом Подъячева сохранился и тоже украшен мемориальной доской. У могилы писателя, где стоит ему памятник из черного полированного гранита, подумалось: «Неплохо было бы возродить тут музей С. П. Подъячева, существовавший в прежние годы, а в доме Олсуфьевых открыть мемориальную комнату Л. Н. Толстого. Память должна жить!».

Г. БЛЮМИН.

● **Проезд в Подъячево:** электричкой с Савеловского вокзала до ст. Лобня, далее автобусом № 50, до дер. Федоровка, далее пешком.